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розширення та поглиблення отриманих знань, але і спроможність вивчення,
засвоєння та подальшого використання нового матеріалу без сторонньої до-
помоги.

Правильно організована самостійна робота на технологічних семінарах
являється важливою умовою в досягненні високих результатів у навчанні, в
формуванні моральних якостей, є важливим фактором у розвитку вміння на-
вчатися та використовувати отримані знання, займатися самоосвітою.

АНАЛОГІЇ В КУРСІ ФІЗИКИ

С.Г. Поліщук, В.Г. Задорожний, Т.А. Ревенюк

Аналогія – це логічна категорія, яка виникла в сфері досліджень з
фізики, відіграла значну роль в розвитку цієї науки, разом її почали застосо-
вувати в повчальній і методичній літературі для пояснення і популяризації
складних питань. Звичайно висновки, зроблені за допомогою аналогій, не
можуть розглядатися як доказ. Відносно конкретних об’єктів такі висновки
мають лише ймовірний характер. Проте, якщо вони стосуються абстрактних
об’єктів, то за певних умов можуть бути достовірними.

В основі аналогії може лежати деяка структурна єдність (наприклад:
атомно-молекулярна будова речовини, єдність дискретних і неперервних
властивостей), підлягання загальним закономірностям (наприклад: закони
збереження) та інше.

Щодо характеру застосування серед аналогій можна виділити аналогії-
порівняння і аналогії у повному розумінні слова.

Аналогії-порівняння відбивають подібність у властивостях
порівнюваних об’єктів. Такі аналогії застосовують на початковій стадії нав-
чання фізики. Це,  наприклад відомі газо- і гідродинамічні аналогії, що вико-
ристовуються при вивченні послідовного і паралельного з’єднання
провідників в електричному колі.

В аналогіях у повному розумінні слова беруться до уваги ознаки, що
характеризують суть процесу, його перебіг і дають змогу зробити відповідні
висновки про закономірності явища або властивості певного об’єкта. При-
кладом таких аналогій є аналогії між процесом випаровування рідини і яви-
щем термоелектронної емісії, електростатичним і електромагнітними полями,
між механічними і електромагнітними коливаннями.

До аналогій належить і моделювання. Моделювання – це дослідження
об’єктів пізнання за допомогою побудованих моделей реально існуючих
предметів і явищ.

Фізичне моделювання полягає в заміні певного об’єкта або явища ек-
спериментальним дослідженням його моделі, що має ту саму природу.

Важливу роль відіграють моделі в мисленому експерименті. В історії
розвитку науки відомі випадки, коли за допомогою мисленого експерименту
було відкрито фізичні закони. Наприклад, за допомогою мисленого експери-
менту Галілей відкрив закон інерції. Моделювання є одним із основних
засобів у тлумаченні результатів експериментів в галузі сучасної
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молекулярної і ядерної фізики. Відомо, що значного успіху в розумінні
структури ядра досягнуто завдяки тому, що результати експериментальних
спостережень стали інтерпретувати за допомогою моделей, аналогічних до
вже вивчених фізичних явищ. Наприклад, для тлумачення досліду Резерфор-
да можна використати відхилення струмини (або краплі) води, що витікає з
бюретки від наелектризованої скляної палички.

РОЛЬ ВИКЛАДАЧА У ФОРМУВАННI ТВОРЧОГО МИСЛЕННЯ
ФАХIВЦIВ ПРИ ВИВЧЕННI ГРАФIЧНИХ ДИСЦИПЛIН

Т.О. Донченко, Л.М.Сагач

Викладач вищої школи – це авторитетний представник певної галузi нау-
кових  знань, який глибоко знає свiй предмет i тi, що з ним пересiкаються, воло-
дiє  методами своєї науки як iнструментом. Викладач у вищiй школi повинен не
тiльки навчати i викладати предмет; вiн має вiдповiсти й на ряд взаємозв’язаних
питань, що стосуються самостiйного пошуку i формування у студентiв  дiйсних
знань.  Навчити студентiв при вивченнi графiчних дисциплiн встановлювати їх-
нiй зв’язок з iншими предметами, оптимально застосовувати знання рiзних пред-
метiв при вивченнi графiчних дисциплiн. Навчити  студентiв сполучати навчаль-
ну дiяльнiсть з науковим пошуком.

Навчальний  процес вищої  школи поєднує обов’язок навчальних дiй i певну
свободу  пiзнавального  пошуку. Вища школа вимагає  вiд викладача  графiчних
дисциплiн глибокої i багатобiчної пiдготовки, значно бiльшої, нiж тiльки знання
свого предмета.

Сюди  входить  знання  теорiї навчання,  включаючи психологiю учiння,  а
також умiння використовувать цi знання як iнструмент своєї педагогiчної працi
при вивченнi графiчних дисциплiн. Викладач вищої школи не лише повiдомляє
студентам навчальну iнформацiю i визначає шляхи, форми, засоби i методи  на-
вчання набуття знань. Вiн, насамперед, направляє самостiйний науковий i твор-
чий  пошук студентiв i є активним  учасником  їх професiйного  формування. У
навчальному процесi вищої школи все  бiльший розвиток отримуватиме  дослiд-
ницька дiяльнiсть студентiв i творчий процес розв’язання ними  науковонавчаль-
них завдань. Навчання все бiльше об’єднуватиметься з науковим дослiдженням
i вирiшенням наукових i виробничих завдань iз перенесенням уваги студентiв з
одного завдання  на iнше, бiльш високого рiвня складностi. Вiдповiдно,  викла-
дацька  праця  набуватиме  консультацiйно – творчого  характеру, маючи  на  метi
розвиток навчально - дослiдницької дiяльностi студентiв.

Iснуюча система являє собою взаємозв’язану дiяльнiсть викладачiв i студен-
тiв i переслiдує  двоєдину  мету - навчання i виховання  всебiчно  розвиненого
сучасного фахiвця. Повiдомляючи студентам рiзну наукову iнформацiю стосовно
навчання, педагог виховує професiйну гiднiсть фахiвця. Повсякденне спiлкування
студентiв i викладачiв у процесi пiзнання графiчних дисциплiн створює сприятли-
вi умови для рiзнобiчного розвитку фахiвця i формування самостiйного творчого
мислення.
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